Sokan még Nyugat-Eurdpdban is "Maya" néven ismerik ezt, az egyik taldn legésibb tablajdtékot.

A tdjékozottabbak persze tudjdk, hogy ennek az afrikai eredetli jatéknak nincs kéze Dél-Amerika indidnjaihoz.
Arrdl viszont csak kevesen tudnak, hogy a félreértelmezhetd fantdzianév magyar gyarto,

a Plastolus Kft. (akkor még szévetkezet) reklamfogdsa volt (fréccsontétt design, maradék kék festékkel...),

sokban hasonld hatdssal, mint a"csillag-halma/kinai-sakk" keveredést el6idézé német termékbevezetd reklémmal.

MANCALAK
Napjainkban a mancaldkat szerte a vildgban szaznal is tobb néven, mas-mas jatékszabalyokkal Gzik és
megtaldlhatd a jobb internetes jatszéhelyeken is. Az adott jaték szabdlyai (a rengeteg valtozat keveredése
miatt) elsé pillantasra ijeszt6en bonyolultnak tlinnek. Jéllehet, egy, mar megismert egyszer( alapjatékhoz
csupan csak az adott varians Ujra-kdvetkezési és titési szabalyait kell értelmezniink...
Sokkal részletesebben lathatod a terebes.hu-n Nyiredy Barbara és Tokaji Zsolt: >>> MANCALA
(Ha elromlana a forras-link..., a Jatéktanra >>> ide leloptam )

Az alapjaték:

No most, a sok szdzbol melyiket is tekintsiik alapjatéknak? Mondjuk inkdbb azt, hogy van ilyen is, lehet igy is:

A tabla két hosszanti oldalan, egymdssal szemben a két jatékos. A tablan , mindkét jatékos oldalan, 6-6 db
,806dor” (rekesz). Kezdéskor, a gédrokben 4-4 db ,,vetémag” (egymastol semmiben sem kiilonb6z6 babuk).

A nyitd jatékos kiveszi a felé esé (sajdat) soranak egy tetsz6legesen védlasztott godrébdl mind a 4 db vetémagot
és az Ures godrot kovetGkbe -pl.: az dramutato jarasaval megegyez6 (vagy mas valtozatoknal ellenkezd)
irdnyban- egyenként "elveti" (szdérja) azokat.

Ezutdn, hasonldan Iép a masik jatékos (persze 6 is csak a sajat godreibdl
valaszthat szérasra és a korbe-osztas irdnya sem véltozhat).
Majd Ujra az els6 jatékos szor és igy tovabb felvaltva... (Lasd az dbran.)

Minden lépés befejezéseként, a [ép6 jatékos a sajat gddreibdl "kiliresiti" mindazokat, amelyekben a
[épésének kovetkezményeként paros lett a vetémagok db-szama.

Amikor az 6sszes godor kitrilt, 6sszeszamoljak a kivett magjaikat és akinek tobb jutott, az lett a parti
gy6ztese. A praktikusan kialakitott jaték-készletek tovabbi egy-egy, a jatékosok jobb keze felé esé, godrot
(sajat gydijtét) is tartalmaznak, melybe a kiszedett magokat (nyereségeiket) gy(ijtogethetik...

Ez, igy nem tul bonyolult és mar a legkisebbek is hamar megkedvelik az osztozkodds-rakosgatos technikajat.
A gyakorlottabb jatékosok pedig, sok-sok valtozat tovabbi otletei kéziil valaszthatnak.

Kicsiknek is, (akar mar dobdkockasokra érett ovisoknak is), de a feln6tt jatékos-hajlamuaknak is érdemes
elkésziteni, mert a szabaly-valtozatok k6zott még a profi matekosok is taldlnak érdekeseket... ’ésha...’
’...6sha’ mar annyi féle szabaly-varians létezik, akkor miért ne talalhatnank ki hozza a magunk véltozatat is...

©
Ahogy magam is elkészitettem:

Gylijts 0ssze 14 db pl. joghurtos talkat /@ E]
(al bb fajtabdl) é d be ket
eZyakF;?:nIapaawaérztr:f/ar;g)itszlyukzi(;:.. ‘ | | ‘ | | | | | ‘ H] IB]
Hajtsd le a kart |eit,
esetleg alulrdl l:?i)rsdézedais :Iréc;:asbzitlea?... | | | ‘ ‘ | | HD]” | | v |
(Vagy alakitsd ki pl. tojastartokbdl
az abra szerinti jatéktablat...)

Aztadn ugye, hozzd még: bab, v. borsd, v. makk, v. mogyoré, v. kavészem, v. hecsedli-bogyé...,
barmi olyan ,,magnak-valé”, ami konnyedén egy mozdulattal kimarkolhato és a szine (jol szamlalhatdan) ellt a rekeszek szinétdl...
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A legkisebb, szivesen rakosgatés picuriknak...

Iskolaérettekkel, mar tobbnyire j6l jatszhatd a bevezetében mutatott alapjaték is, de
a picurkakkal még csak évatosan..., a legegyszeriibb szabalyokkal, az egyutt-jaték valtakozo
rakosgatasara figyelve, a ,varj a sorodra, figyeld csak, hogy én hogyan csinalom”...

»oegitek apanak” Mar az is nagyon jo jaték lehet, ha a mancala-tabla rekeszeibe szétvalogathatjak
a barkacsol6 apa dsszedmlesztett csavarjait. (A rekeszek jol hasznalhatdk kulonféle szortirozasra,
csoportositasokra. Kagylok kavicsok, gyongyflizék, borsészem, kavészem, kukorica, lego-elemek...)

Aztan, PI. cseresznyeérés idején, a rekeszenkénti 3-szemes kezdballasbol indulva, a verseny kdzben
azonnali lehet a j6 (nyereséget hozo) lépés jutalma... ugy, hogy mar csak a begydjtétt-elrabolt csenyi
magja kertil bele a gydijtébe.

Legegyszerilbb talan az ,,Elcsenek egy csenyit” picur-vari, amelyben az a szabaly, hogy amikor a
széras utolsdja olyan sajat rekeszben landol, aminek még ezzel is_kevesebb lesz a tartalma, mint a
szemkoztinek, akkor az atellenes rekeszbdl eqy szem elcsenhetd. (,Minek oda annyi sok?”)

Jatszhat6 akar dobokockaval is, (a ,kockaval kidobott” sorszamu rekeszbdl kell szorni,
de a szoéras iranya mindeqyik Iépésben szabadon megvalaszthatd). Ugy még érdekesebb, ha...
(ha a szérasban utba esik, akkor) kotelez6 a versenytars gytijtéjébe is ,vamot” fizetni.

Dobdkockas vezérléssel izgalmas lehet a ,,Vezérek versenyfutasa”. Indulaskor minden rekeszben
2-2 db katona és atlésan szemben a 6. (és az 1.) rekeszben még 1-1 db vezér.

(Tehat az egyik jatékoseé pl. piros, a masiké kék, és mindketté ugye a sajat gyjtétél legtavolabb).

A dobokockaval kivetett rekeszt kell szorni, de mindig utolsoként kell lerakni a vezért.

A sajat gylijtékbe most nem rakunk, de a versenytars gy(jtéjébe mindig (amikor csak utba esik).

Az nyer, akinek a vezére el6bb ér vissza a sajat térfelére. Ha a két vezér egy rekeszbe kerul, akkor
dontetlen. A partinak akkor is vége, ha egyik vezér az ellenfél gy(jtéjében landol, ,csapdaba esik” és
azonnal veszit. (Amde, extra nyeré is lehet, ha ,varnak” nevezziik, amit siker(lt elfoglalni...)

Néhany parti utén, biztosan lesznek magunk talalta otleteink is rablasi szabalyra, versenycélra...

Jaték-szabaly-varik gyakorlottabbaknak

A legkézenfekvébb médositas, hogy (pl. a bevezetében mutatott alapjatékban) |épésrél-lépésre
szabadon donti el a jatékos milyen kdrbejarasi iranyban osztja le a kivalasztott godorbdl kivett
koveket, de ndvelhetd a kezdballasban Iévé magok szama is. Pl.: 5-5 esetén a harmas és a kettes
tartalmak elrabolhatésagaval is jol mikodik.

Véltozhat a verseny célja is, amikor addig tart csak a parti, amig valamelyik jatékosnak az 6sszes
godre ki nem dril (ekkor 6 a nyertes), vagy pl.: a végelszamolashoz még elrabolja az ellenfele
gbdreiben maradt kdveket is.

A csalafintdbb valtozatokban (pl.: Bantumi) a 6-6 godorben 4-4 db maggal indul a parti. Magot
rabolni most, csak az ellenfél godrébdl szabad, de a leosztaskor (,széraskor”) , -ha "utba esik"-, a
sajat gy(ijtéedényinkbe is kell raknunk. Sé6t, ha a gyiijté edényiinkben landol az utolsé maqunk,
akkor ujra mi kdvetkezink lépésre.

Egyes valtozatokban a magok levételére vonatkozé szabaly "megengedd” jellegi. Ha a lépé
elénytelennek itéli, akkor nem koételes mindegyik "parossa”, vagy "harmassa" alakult tartalma
ellenséges godrot kilriteni.

(Nem csak a partik gyorsitasat célzd) szabaly-valtozatban a szérasunk utols6 magja is atrakhato a
sajat gyljtonkbe, ha valamelyik sajat Gres godrinkbe érkezik.



Nagyon jol versenyezhetd ltési szabaly: ha a szérasunk utols6 magja az egyik sajat tUres
godrunkben landol, akkor a vele szemkozti ellenséges godor tartalmat is elraboljuk.

Vannak olyan valtozatok, amelyekben megengedett a |épés elpasszolasa, masikakban pedig a 1€p6
jatékos koteles megakadalyozni (persze csak ha lehetséges), hogy ellenfelének mindegyik godre
kiartljon.

Az egyes valtozatok ottletei tobbnyire egymassal is jol kombinalhatok és a partik kozben addédhatnak
Uj szinesitd, bonyolito Otleteink is. (Persze, a megkezdett parti végéig nem valtozhat a szabaly!)

A jaték elején mindig meg kell egyezni, ajanlott vazlatosan le is rogziteni, hogy

milyen valtozat, milyen ttési szabalyai szerint folyik a parti

és értelmezni kell -a vitadk elkeriléséhez- néhéany finomito szabalyt is:

Ha pl. egy lépés vetése "kdrbejar” (el6fordulhat, hogy 12-nél tébb magot kell elvetnie a lépbnek),
akkor az "uresitett" g6drot dresen is kell hagynia, azaz vetéskor at kell ugrania...;

Kivétel lehet:_a szemben Iévé rekeszt rabolva lesz csak Ujra ures, ha pont oda ér vissza.

Az MTTE versenyein a tobbnyire a ,,Ba ntumi” néven ismertet jatszottuk 6-6 rekesszel, 4-4 maggal.

1. Széras: egyenként, az dramutatd jardsaval ellenkezéleg, a sajat gyljtédbe teszel, ellenfeledébe nem.
2. Minddssze harom "hahaha" szabdly van:
Ha sajat-oldali tGresbe keril az utolsé, akkor az is a gy(ijt6dbe keril, s6t:
ha a szembeni rekesz nem Ures, akkor annak teljes tartalmat is "elraboltad".
Ha az utolsd lerakottad a sajat gytjt6dbe érkezik, akkor Ujra te kdvetkezel.
3. Vége a partinak, amikor vagy az alsd, vagy a felsé oldal kiurilt.
Ekkor, a masik oldal a szamolas elStt, még a sajat rekeszébe teszi az 6 oldaldn maradtaka3. Ujra te Iépsz, ha az
utolsé lerakottad a gy(ijt6dbe érkezik.

A gyakorlat tapasztalata, hogy ebben a vdltozatban tul nagy elénnyel indulhat a kezdd jatékos:
A Jatéktanon, Hdlé-kapcsolatban, itt, ki is probdlhatod: >>> BANTUMI a progi ellen

Az 1. és 2. jelli kezdG-lépések utan a mdsodiknak lépé Vv ¥ WV
folyamatosan Iépéskényszerben tarthato és csak akkor nyerhet, 2911298 32 38| 8
ha a kezdé (iranyité-tamadad) jatékos nagyon gyakorlatlan.
(Ldsd: Gondolkoddsi séma, az eldgazdsok el6retekintése nélkiil.) [oo ] [ oo] [ ] [goo] 9P ’ [ ]
o o

[oxe) (e} o]

Ma madr, a kombinativabb, kevésbé dttekinthetd 6-6 kéves, l1 ']‘ T T
vagy profiknak a 8-8 kéves, inditdst ajdnlandm versenyekhez.

Két abra, két manko (egyik a kezdd jatékosoknak és egy masik a versenyzésre késziléknek)

Nagyon j6 manko, a rekeszeknek az abran lathato, az also jatékos
nézdpontjabol mutatott, jobbrdl balra térténé sorszamozasa: ,S”.
Jelolje ,M”, az adott rekeszben 1évé magok szamat!

Ha M-S>12 (hosszabb egy teljes kérnél) akkor: M*=M-nx12
C] Ha M*=S, akkor (a sajat gyUjténkben landolunk) ismételhetiink.
Ha M*<S, akkor az érkezési rekesz sorszama az als6 soron S-M*.
Ha 0<M*-S<7, akkor a fels6 soron M*-S,
ha 7<M*-S<12, akkor az als6 soron 13-M*+S rekeszben végzink.
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A partik leirasait legegyszer(ibb az egyik (javasoltan az also) [ ] [- .] [. .] [. .] [-..] [ ]
jatékos nézépontjabal lejegyezni. [3 o o) le®s)le%e) 0"
A felrakott kezdd allasbdl 1épésrél-lépésre reprodukalhatd a parti

Lasd pl. az abran (a rekeszenként 4-4 db magos nyitéallasbol az; [ ] [: :] [. .] [: :] [: :] [ ]

a4, al, f6, ab Iépések utani hadallast. 6 —(5—@)—3—2)—)
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Gondolkodasi séma (Iépésenként atgondolandé nyerd-taktikak, ajanlott alkalmazasuk prioritasai szerinti sorrendben )

Mint minden paros viadalban, minden Iépés el6tt, a versenytars helyébe kell képzelniink magunkat:

mi lenne a legelénydsebb szamadra az éppen vizsgalt ,,hadallasban”? Tamadasban van-e, vagy védekezésben?
Az ,,adu”, a lehetéség, mindkét esetben az én kezemben van, mert most én kévetkezek Iépésre, és ezzel:

ha én vagyok elényben, akkor még szorosabbra hizhatom a halét..., ill.

az észrevett és felismert kdzvetlen fenyegetést még elharithatom.

1./ =>véqge lehet-e a partinak mar 2-4 |épésben?

Az ellenoldalnak 2 1épése van még, ha az 2. rekeszbdl indit. N
(A 6-b6l inditva, Gjra 6 kdvetkezne és nullazna a sajat sorat.) D *
Mar a végelszamolasra készllve, az a célom, hogy a 2. rekesz

9 db-jat mind megtartsam. Ehhez az kell, hogy még tudjak 3 [ . ] [ . ] [ ] [ ] [:::] [ ] [:]
Iépést tenni. Ezért csak a 6. rekeszbdl indithatok. Ll
&—5—8—3—2—1

Az 1-re kapott nemleges valasz utan a kévetkezé kérdés, mennyi nyereséget szerezhetne versenytarsam:
2./a =>Ha most a ,tuloldal” Iépne, akkor tudna-e magot rabolni az én oldalamrol?
2./b =>Lehet-e olyan figyelmetlen Iépésem, amivel ttéshelyzetbe hozom a versenytarsamat?

Az ellenoldal a 4. rekeszébdl inditva, Ujra kbvetkezne és a
2-bél szorva: elrabolhatna 9 magot a 4. rekeszembél.

L ] L ]
Tehat, hiaba csabit a két magot gyiijtdmbe helyezd 6. D [ ] [ ] [.‘ ] [ ] [. ] [ ]

rekeszbdl térténd inditas, legjobb, ha a 3. rekeszembél [:]
szorva lehetetlenitem a tamadast. [: :] [ ] [:EE] [:-:] [ ] [ ]

(Nagy figyelmetlenség a 4-bél kimenekiteni a 9 db magot,

mert ezt kovetéen elrabolhaté 6 db mag a 6. rekeszembdl!) (6 —(5—4—3—2—1)

Az utan vizsgalhatom, hogy szerezhetek-e tobbet, ha mar lattam: mennyit ,arathat” a versenytarsam.
3./a =>van-e ismétléshez vezetd Iépésem?

Ha tobb olyan Iépés is van, ami ismétléshez vezet, akkor
azokbol mindig a kisebb sorszamu rekeszt kell valasztanil!! [ ] [ ] [ ] [ ]
X C]
A 6. rekeszbdl inditva, ismétlési helyzetbe hoznank a 4. > [:]
rekeszt, de elrontanank a 3. rekesz ismétlési lehetdségét. [ ] [ . ] [.‘ ] [ ] [ ]
A legtobb nyereséget (9 magot) eredményezd sorrend:
3,1.6,1,2,1,4,1,3 @ 5—4—3—2—1
3./b Tudok-e rabolni, ill. |0l valasztott ismétléssel lehet-e rablasi helyzetbe hozni valamelyik rekeszemet?

csabit még a felsé sor 9 magjanak elrabolhatésaga |s.(*)

A maxi nyereseget (11 magot) hozo sorren;: To? 1,2,1,5. [E E] [- .] ["'] ['.'] [ ] [ ] D

(*) Ha igen vélasz van 3./a-ra is és 3./b-re is, akkor mi lenne a maxi nyereséget hozé valasztas, ill. sorrend?

Az alsé sor alldsa megegyezik a 3./a alattival, de nagyon D [ ] [ ] [ ] [ ] [:::] [ ]
Z 7. 7 rr s . . . [ X X )

4./ Ha mindeqyik valasz (1-t6l 3-ig) nemleges, akkor tudom-e versenytarsam lehet6ségeit csokkenteni,
(elrontva a sajat oldalan alakitgatott allasat), vagy az én oldalamon lenne jobb atrendeznem a magokat?

A 4 magos, 6-rekeszes Bantuminal Iépésrél-lépésre valéban ,csak” ennyit gondolnak at a gyakorlottak is?
Nem terveznek elagazés-fakat, ,ha & igy akkor én ugy...”

amik kézil aztan kivalaszthatjak és megtervezhetik a nyeréagat?

Az elsére hatarozott ,/GEN” a tapasztalatom, a masik kérdésre az, hogy ,NEM JELLEMZO”,

Talan ebben is rejlik ennek jatéknak sikere, kedveltsége. A versenyzék lépésrél-lépésre az adott allas
nyereségenek maximalizalaséara torekednek, azaz lépésrél-lépésre egy-egy feladvanyt adnak
jatszotarsuknak. Mar 3-4 lépésvaltasra térténd elbretekintés is ritka kivétel.

Tan ezért is terjedt el ilyen sok valtozata az alapdétletnek.

Latszolag, minddssze hat (ill. tdbbnyire még kevesebb) I1épés-lehetbség kdziil valaszthat a soron kbvetkezd
versenyz@, de az ismétlések lehetésége miatt, akar 30-40 féle allas is kialakulhat |épésvéltdsonként. Ebben
persze nem egyedi (szamos tablas ennél nagyobb eldgazast mutat), de a Bantumiban pl. az egyik allas
tébbnyire gy kdvetkezik a masikbdl, hogy a ritkan kiszamithatatlan sorrend lancolata barmikor megszakithato
€s egy masik uton lezarhatd, az adott helyzetben elérendé promt nyereség megszerzéséért.

© Nagylaci ( http://jatektan.hu )
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Feladatlap (ismétl6 kérdések, rejtvényszeriien)

1. Karikazd be minden sorban, hogy az abran mutatott magszamokkal hova érkezik a széras utolsé magja!

2. Ellendrizd le a képletek miikodését!

induld rekesz:
1

o Uk wnN

also sorba érkezik:
0,1,2,3,4,5,6
0,1,2,3,4,5,6

cooo
PR PR
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PP PP
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wwww

felsé sorba érkezik:
0,1,2,3,4,5,6
0,1,2,3,4,5,6
0,1,2,3,4,5,6
0,1,2,3,4,5,6
0,1,2,3,4,5,6
0,1,2,3,4,5,6

S az indulo rekesz sorszama (az also jatékos néz6pontjabdl) M*<13 az induld ,,redukalt” magszam (M*=M-nx12)
Ha M*=S (1.), akkor (a sajat gy(ijténkben landolunk) ismételhetiink. Ha M*<S, akkor az érkezési rekesz az alsé soron S-M* (2.)
Ha 0<M*-S<7, akkor a fels6 soron M*-S (3.), Ha 6<M*-5<12, akkor az alsé soron 13-M*+S (4.)rekeszben végziink.

induld rekesz:
1

o uhsh WwWwN

also sorba érkezik:

felsd sorba érkezik:
0,1,2,3,4,5,6
0,1,2,3,4,56
0,1,2,3,4,5,6
0,1,2,3,4,56
0,1,2,3,4,56
0,1,2,3,4,5,6
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0] [100] (21] (73 ] [130] [ 45

2./a Hol, melyik képletben talaltal hibat? Elhelyeztem (M*-S) értékeitél fliggben a fent szdmozott képleteket. Most hol hibdztam?

(1)
(2)

(3)

(4)

()

(4)
M*-S

|
-6

3./(a,b,c,d) Te kbvetkezel Iépésre az alabbi négy Bantumi-partiban.
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Mit 1épnél? ird le az egymas utan iritendd rekesz-szamokat.

LAl
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A jatékszabalyok részletesebb bemutatasat lasd még: >>> Mészaros Mihaly: "Egy Gsi tablajaték a Mancala"
A gondolkoddsi sémarol részletesebben: >>> Mészaros Mihaly: "Taktika-algoritmusok a Mancaldban"

Megjegyzem, kdszénettel Misi baratomnak, hogy
fenti munkdi adtak kedvet nekem is még harom, tovdbbi kapcsolodo gondolatom, lejegyzésére..

I. Ugy gondolom, akar mar alsé tagozatban is érdekes és tanulsagos lehet az 6egyiptomi ,,szamtan”.
Kiilébnésen azért, mert magam az 8si mancala-tdbldkat inkdbb olyan ,,6kori szamitdgépek”-nek tartom,
amiket, mint régészeti leleteket, félreértelmezve és tévesen tekintették a kor jatékainak...

Il. Az ,,5 db minta-feladat” voltaképpen csak az alabbi egyetlen szampélda inyenceknek:
Hany rekeszes az a (Bantumi-) Mancala-tabla, amelynek a k6zépsd rekeszébdl
362 db magot szérva, pontosan a szemben lév6 rekeszben végezziik?

Jél tudom, hogy rétegigény, de arra is gondoltam, hogy néhdny tehetség-gondozo réharaphat és
tanulsdgosnak taldlva, tovdabbadhatja ugy is,mint logikai Idnc és ugy is, mint ‘eccertitél” a bonyolultig...,
...egyszersmind bepillantdst mutatva egy elegdns szampélda tervezésének érémébe.

[ll. Az utolso oldalon folytatdlagosan hozzakapcsolt ,Bizonyitas teljes indukcidval”, mar kissé erészakolt, de...
...de van apropdja és a mddszer bemutatdsdra, ismétlésére, gyakorldsdra alkalmasnak taldlom.

+2 ,raadas”-t is bemdsoltam a végére kordbbi anyagokbdl: két szorzasi algoritmust,
meg a talan legegyszer(ibben kivitelezett egy doboz gyufaszallal jatszhaté Mancala-at

I. degyiptomi ,szamtan”

Kb. 50.000 évvel ezel6tt vajon hogyan kézélte a barlangba ,,hazatéré” é6sember a tdrsaival, hogy pl. hdny
dllatot Idtott? Az egynél tébb kettbre (a sok-sok pdrt Idtvdn) biztosan volt valamilyen szava(-hangja) és taldn
mdr a hdromra is, de akdr barmi hang nélkiil is, megmutathatta a keze nyitott ujjaival... Szinte biztos, hogy a
gondolkodo-taldlékony &siink megtanult 10-ig pontosan szamldlni és az eredményt félreérthetetleniil képes is
volt k6zélni (megmutatni). A sokkal tébbet, pl. a huszat-harmincat..., akdr ugy is mutathatta, hogy két kezén
kiterpesztett 10 ujjdval egymds utdn tébbszor felemelte a kezét.

Ugy tudjuk, hogy 3-5 ezer éve az egyiptomiak is ilyen, ,a megszamlaldst kdvets” sorrendben jegyezték le
(,,irtak” le) a szamokat, marmint ha azt: a mai szokdsunk szerint: balrél jobbra haladé sorrendben olvasva
értelmezziik. El6bb 1,2,3,...,9, vonalka, (mint az ujjaink), aztan egy jelzés arra, hogy , elfogytak az ujjaink” (ez a
tizes jele) és kezd6dik Ujra, Ujabb vonalkakkal 1-t6l 9-ig, majd Ujabb vonalkdkkal minden ujra kezdésre egy-egy
tizes jellel emlékeztetve.

Pl. az Gegyiptomiaknal a 24 igy nézett ki : I , a 49 pedigigy: NI 1IN

Hoppa! Ezzel mar barmely két 10 alatt szamot leirva, kdnnyedén 6ssze tudunk adni és az eredményt irdsban is
lerégzithetjiik: Pl.: 7 db palcika meg 8 db palcika az 5 db palcika meg egy tizes csomag...

Balrdl jobbra haladva, pici vonalkdkat hiizva kezdiink el szamlalni, és ha azok darabszama eléri a tizet, akkor
azt a 10 db-ot elhagyjuk, és a torlést egy tizessel jelezziik:

PEULERLE + 00l = HEEHE T >>> 1) (as)

Ha van egy ujabb jellink a 10 db tizes csomagra (ez lesz a szazas), meg 10 db szdzas csomagra (ez lesz az
ezres), aztan folytatva tizezreseket, szazezreseket mutato jelekkel, akkor mar nemcsak leirni tudunk nagyon
nagy szamokat, de az ujjainkat hasznalva (10-ig szamlalva) 6ssze tudjuk adni 6ket.

A tizig mar szamlalni tudo és a szamjegyeket 1-t6l 9-ig mar felismer6 nagycsoportos dvodasok is képesek
tetsz6legesen nagy szamokat 6sszeadni ugy, ahogy azt mar az ékori egyiptomiak is tették.


http://meszaros-mihaly.hu/egy-osi-tablajatek-mancala/
http://meszaros-mihaly.hu/mancala-taktika-algoritmusok-a-mancalaban/

I./a 6egyiptomi algoritmus szamok Osszeadasara

15.273 + 124.182 =? Kovesd az abran az aldbbi 5 pontban jelzett algoritmust

1. Forditsd le a (bal oldalon mutatott) 6egyiptomi jelekre egymas ald a két szam egymast kovetd arab
szamjegyeit, de balrél-jobbra, megforditott sorrendben: 37251 (fels6) és 281042 (alsd).

2. Huzz egy vonalat és alatta mdasold 6ssze a vonal feletti azonos (képd) jeleket.

3. Azokat a jeleket hagyd el, amelyekbdl igy tiz lett, és a tSlik jobbra es6 szomszédos jelekhez rajzolj
hozza még egyet.

4. fird le (a megszokott arab szamokkal) minden képi jel ald, hogy hany darab van beléliik.

5. Az O0sszeadas eredményét megkapod, ha a 4 alatti szamjegyeket forditott sorrendben, jobbrél balra
lejegyzed.
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Magam, igencsak elképzelhetetlennek tartom, hogy ilyen meglehetdsen munkds, rajzos-képes, modon tértént
volna az dsszeadds, bdr biztosan akadt volna hozzd néhdny ligyes-rajzolds kez(i rabszolga.

Amde! Mennyivel gyorsabb és egyszertiibb az, ha el6kapunk pl. eqgy Mancala-tdbldt és annak rekeszeibe...

pl. (dtmdszkaldstol mentesitett, v. doglétt) skarabeuszokat rakosgatunk...

©

(Lasd majd a kivonas-algoritmust, amilyen talan sumérok , bevétel kiadas konyvelése” lehetett?)

A régészeti leletekbdl ugy , tudjuk”, hogy ekkor mdr voltak mancala-jatékok!!! Magam, csak azon
gondolkodtam el, hogy vajon mi lehetett el6bb: a jaték, vagy a , kor szamitdgépe”. Logikusan, irdsos-
meggydz6 bizonyitékok emlékek hianydban, magam arra is gondolnék, hogy az utdkor , kreativ okoskoddinak”
volt vagy 3-5 ezer éve arra, hogy elfantdzidlgasson..., és utdlagosan kitaldljon ,8si jatékszabdlyokat”...,

majd a ,,fontoskodd” publikdcidok, egymdst idézgetve, valdsdggad erdsithették a tévhiteket.

Lételemem a kételkedés. (Kiilondsen napjaink internetes ,szénakazlanak hamis aranytiiiben”...)

Nagylaci ( http://jatektan.hu )
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Fels6 képet atbeszéljiik, alatta attériink a pottyos abrazolasra, lent pedig a megoldando...
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Megszamlaljuk a felsé két sor (az 6sszeadanddk) az 6sszes pottyeit.
3./a Ha a szamldalasban 9-ig jutottunk, akkor Ujra kezdjlik 1-t6l, de el6bb a balra beszineziink egy pottyot.

3./b Az alsé (eredmény-) sorban bejel6link annyi pottyot, ameddig eljutottunk a szamlalasban.

A pottyokkel kiszamolt eredményt ,visszaforditjuk” arab szamokra.

Az arab szamokat ,atforditjuk” pottyos abrazoldsra.

2.
4,

1.
»Kimondani még nem tudom, arabusos szamjegyekkel leirni is csak nagyon girbegurban, de 6sszeadni azt mar IGEN.”

Mar én is tudok (akér két nagyon nagy szamot is) 6sszeadni.
Azt is vegylk észre, hogy ezzel a modszerrel akarmilyen hosszl szamsort (6riasi nagy szamokat is) 6ssze tudunk adni.

A minta (algoritmus) lekovetése:
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(Sokszorositas el6tt, ne feledd beirni az 6sszeadanddkat!)
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I./b sumér (v. 6egyiptomi?) kivonas-algoritmus (2x6-os mancala-tablan magokkal)

Az 6sszeadasnal megismert forditott sorrendben (balrél jobbra az egyesekkel kezdve) ,,irjuk bele” a
szamjegyeket (most belerakott magokkal helyettesitve) a tabla rekeszeibe. A felsé rekesz-sorba a
kisebbitendd, az alséba a kivonandé szamot.

Algoritmusunk, most a kovetkez6:

1. Abba afelsé rekeszbe, amelyikben kevesebb van, mint az alséban, oda tegylink be 10 db-ot, és a téle
jobbra allobol vegyiink ki egyet.

2. Mindegyik fels6b6l rakjunk at az alatta |év6be annyit, amennyi annak a tartalma...

3. A fent megmaraddkat ,konyveljiik le” éegyiptomi jelekkel, majd forditott sorrendben arab szamokkal
(,forditsuk le a ma megszokott helyiértékes arabszamosra”).

p o nnann Qe t e N @

nn

Hat nem sokkal egyszer(ibb ez igy? Mar csak azért is, mert nem vagyunk faradk koraban, ugyan minek-kinek
rajzolgatnank feleslegesen... Elegendd, ha csak az eredményt (forditott sorrendben) arab szamokkal leirjuk.

Aztan persze, ezt az ide-oda szamjegy sorrend-forditgatasosdit is elhagyhatjuk egy ,tiikrozéssel”:

} [gog] 421.455

O

o
Wg} [o‘:’ - 270.182
1 5 1 2 7 3 151.273

1. Abba afels6 rekeszbe, amelyikben kevesebb van, mint az alséban, oda tegylink be 10 db-ot, és a téle
jebbra balra 4ll6bol vegyiink ki egyet.

2. Mindegyik fels6b6l rakjunk at az alatta lév6be annyit, amennyi annak a tartalma...

Egy 2x6 rekeszes Mancala-készletet hasznalva akar egy ovis is betanithatd az algoritmusra és képes 6sszeadni,
kivonni a szdmara még driasi-értelmezhetetlenil nagy szamokat egészen 999.999-ig, ha mar 9-ig ismeri a
szamjegyeket. Sikerélmény lehet: kalkuldtoron képileg leellenérizni a ,,kimondhatatlan” eredményt.

Forras: Nagylaci ( http://jatektan.hu )
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I./c Ha mar szamolunk... Tudod-e, hogyan szoroztak az 6kori Egyiptomban?
Osszeadni tudtak és akkor ugye a ,,szorzas = ismételt 6sszeadas”. ,Ha ésszeadni tudok, akkor szorozni is

pl.: 81x13="?

!I/

Megtehették volna, hogy 13-szor leirjak egymas ald a 81 degyiptomi szamképét és elvégzik a (sok-sok tizes-
atlépéssel, sok-sok munkaval) az 6sszeszamldlasokat.

Amde, ugy szoktam mondogatni: ,,a j6 matekos olyan okos lusta, aki gondolkodik, keresi a kevésbé munkas
megoldasokat”. Megjegyzem, én ugy tudom, hogy még az dkori Romdban is, mi tébb: még a kézépkor elején
is: a sokat kénnyit6-egyszerdsitd ,, dupldzdsos technikdval” szoroztunk, aminek az alapjait az dkori Egyiptombdl
Orékoltiik. (Magam, a romaiak , kreativ lustasaganak” tudom be az 5>V, 50>L, és a 9>1X, 8>V,
stb.”felfedezését” is..., hogy legyen madr elég 3-szor... ugyanazt a jelet...)

Készitsliink 6sszeaddssal egy ,,duplazasos szorzétablat”, pl.: most a 13-ra, aminek minden sordban, az el6z6
sor kétszerese szerepeljen (azaz: az el6z6 sor 6nmagaval torténé 0sszeaddsaval)!

A tédbla harom vastagon keretezett részében: 1x13 + 16x13 + 64x13 = 81x13 ! Tehat nem 81-szer kell
Osszeadni a 13-at, hanem csak a ra vonatkozé szorzétabla harom sordnak az eredményét:

egyesek |  tizesek O  szazasok 4 ezresek X

1x13 @ __I_xIIIo=

2x13 I xillo=1olllo oo

a13 ) XIIIo=IIIIIIOO/HI?I|00=ooooIIIIIIIIIIII=Ilooooo

8x13 I XxI110=1100000||00000=1|]||0000000000=|lI|4
~__ 7

16x13 @ 1IHox o=+ 11+ =(111144]

32x13 Hooo x O = [1I1H+4+ HT+4 =110 +4+ 44

s4x13 €@ 1111000000 xlllo=[llcoo++4+++444]

128x13 |lIlIIIIloo+ xIllo Illloocococoo++4++4+4+ =
81X13,__lffiifiiffflff'°
[H1I1oooooo||llIIIOf] I
[llooco++ 444444 (NIN44]) (Illo)=1100000 %

(1053)

Megprébalnad? Pl.: a szorzotabla felhasznaldsaval szamold ki a 11x13 szorzas eredményét!

Forras: Nagylaci ( http://jatektan.hu )
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Il. 5 db gondolatébreszté6 MINTA-FELADAT  (Kézben, bepillantds a szdmpélda-tervezés érémeibe...)

A Mancala szords-szabdlyadt jol ismerbk szamdra nem tul

<
nehéz megvdlaszolni azt a kérdést, hogy: D D [:] D [:] D D

1. Melyik géodorben hany magnak kell lenni ahhoz, hogy a

szoras utolsé magja pont az indulasival szembeni gédérben E] E] @
>

landoljon? (Lasd a rekeszekbe irt szdmokat!)

A kérdésre preciz-pontos valaszt vardnak a hianyérzete is megérthetd, hiszen (gondolva a hosszabb t6bbszori
korbe-szérasokra): pl. a 12 mellett, jo valasz még a 24, a 36, stb., vagy pl. a 2 mellett j6 megoldas még a 14, a
16,a18,a 20, a 22...

(EIméletileg ugye végtelen sok jé megoldas lehetséges, betartva a szabalyt: sajat gyljténkbe mindig rakunk, a
versenytarunkéba soha és a kezd6 godrot Gresen hagyva, mindig at kell ugrani.)

(Amit kicsiben megértettiink, hasznos tapasztalatot jelent a nagyobbak esetére is.)
2. Egy 2x133 rekeszes, két oldalan 1-1 gylijtés Mancala-tablanak hany magot tartalmazott a k6zépsé

7 sr

rekesze, amit szdrasra kivalasztva, pont a vele szemben lévé rekeszbe landolt az utolsé mag?

Az dbrdban lekdvetve a szérast: v

(133-1)/2+1+(133-1)/2+1=133+1=134, de elméletileg ugye 0 O00 OE
itt is végtelen sok megoldas létezik még:

400, 666, 932,..., stb., attdl fuggben, [j D D D D @

hanyszor irt még le egy-egy teljes kort a széras:

(Egy kor 2x133=266 db mag szérdasat jelenti.) 199

ag
Blolak

2|8

\_,—"_\//N-
K—>- (133-1)/2

A 400 ,szép-kerek” szam, de a vele dtfogalmazott (3.) hasonlé feladatnak is tébb megolddsa van.
3. Hany rekeszes az a Mancala-tabla, amelynek a k6zépsé rekeszébél 400 db magot szérva, a szemben lévd
rekeszben végezziik?

Az Osszefliggés az el6z6 (2.) feladatbdl, a magok szama és az x-el jeldlt rekesz-szam kozott,
(ha még n db teljes kort is leirtunk): 400 = x + 1+ n 2x, azaz x =399 / (2n+1)

399-nek a torzstényezGs alakja: 3 x 7 x 19 (harom primszdm szorzatabdl all).

2n+1=19 esetén (amikor n=9) x =399 / 19 =21; n=28 esetén x=7, ill. lasd értékpar-tablazatban:
2n+l = 3, 7, 19, 21, 57, 133

Az egy sorban |év( rekeszek szama: x = 133, 57, 21, 19, 7, 3

A fentiek alapjan, mdr magad is kitaldlhatod: Hogyan, milyen szammal tegylik fel a 3. feladatban
kiszamolando kérdést, ha azt akarjuk, hogy arra csak egyetlen helyes megoldds létezzen?

Felvezetd el6zmények nélkiil ugyanis, mdr a 3. feladat is “k6zépsulis szint”, de igy lesz igazdn elegdns:

4. Hany rekeszes az a (Bantumi-) Mancala-tdbla, amelynek a k6zéps6 rekeszébdl 362 db magot szérva,
pontosan a szemben |évd rekeszben végezziik?

Kontroll-kérdés:

5. Milyen (mondjuk 500 és 1000 k6zétti) szamokat irhattam volna még a 4. feladatba (a 362 helyett), ahhoz,
hogy azokkal is csak egyetlen megoldas létezzen?

a./elsé konnyitésként: a 4. feladat megoldasa: 2x19 rekeszes a tabla

b./masodik segitség: hany teljes kort tartalmazott a 362 db mag leszdrasa? (n=9)

c./harmadik segitség: mi is az 6sszefliggés a magok szama (db) és x és n kozott? db — 1 = x (2n+1)

d./a megoldas (23x23+1=) 530, (29x29+1=) 842, (31x31+1=) 962

Némi étleteléssel rengeteg hasonlé feladat fogalmazhatunk meg a mancalakhoz...

Forras: Nagylaci ( http://jatektan.hu )
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lll. Bizonyitas (,,teljes indukcio”-val)

Esetleg elbizonytalanodhatunk abban, hogy vajon nem csak néhany példa alapjan altalanositva tévedtiink és
taldn lehet olyan (paratlan) X, N és M, amire nem igaz az el6z6 feladatokban hasznalt képletink:

M=X(2N+1) +1
Bizonyitando: X db sajat rekesz k6zépsbijébdl induld minden széras a vele szembeni rekeszben végz6dik,

ha az induld rekeszbdl kivett magok szdma M: a fenti képlet szerinti, ahol N (a teljes kort leird szérdsok szama)
barmely természetes egész szam.

Elv a kévetkezd: ,,Ha egy tulajdonsdg igaz 1-re (n=1), tovdbbd ez a tulajdonsdg olyan természetd,
hogy 6réklédik a természetes szamok rdkévetkezése sordn (tehdt n-rél n+1-re),

akkor ezzel a tulajdonsdggal az 6sszes természetes szam rendelkezik.

A modszer neve félrevezetd, valdjaban nem dltaldnositdsrol,

hanem a matematika szabdlyai szerinti bizonyitdsrdl van sz6, azaz a ‘teljes indukcio’

— mint minden mds matematikailag helyes mddszer — tulajdonképpen ‘dedukcio’.” (Wikipedia)

1. Tételezziik fel, hogy létezik olyan X=k, amire igaz, hogy M-1=k(2N+1).
2. Nézzik meg, hogy ebbdl kovetkezik-e hogy k+2-re is igaz lesz.
A nagy téglalapba Osszefoglalt k esetén igaz az, hogy k(2N+1)+1 képlettel kiszamitott mennyiségli maggal

kezdve alul kdzéprél indulva, mindig a szemkdozti rekeszben landolunk az utolsé maggal.
Ehhez képest az dbrankon k+2 rekesz esetén csak a tobblet-rekeszeket vegyik szamitasba.

A bal oldali abrabdl lathatdan, korbefordulas nélkil v N "

+2 db indulé maggal kell megnévelni az indulé D @ E @
rekesz tartalmat; a jobboldalibél pedig azt, hogy

minden teljes kords Ujabb szérasnal még tovabb D @ E

meg kell azokat névelni: +4 db-bal.

Tehat: k+2 db rekesz esetén, N=1-nél 6sszesen +6 db, N=2-nél 6sszesen +10, N=3-nal +14 db... és igy tovabb:
4N+2 db maggal indulva ériink be ugyanabba a szemkodzti célba, ahova a k db rekesz esetében, azaz:...

A k db rekeszeshez képest a k+2 rekeszes esetén, minden N-re altalanosan: 2+4N db maggal kell névelniink
az induld rekesz tartalmat.

Ugyanerre az eredményre jutunk a képletet hasznalva, ha a ,k+2”-bél levonjuk a ,k” esetet:
(k+2)(2N+1) - k(2N+1) = 4N+2

A k=3-ra mar kordbban ellendriztiik, meggybz6édtiink réla, hogy teljesiil a képlet. Azt pedig most bizonyitottuk
be, hogy ha ez egy adott rekeszszdmra igaz, akkor az annadl 2 rekesszel nagyobbra is igaz.

Tehat folyamatosan ,,atérokl6dd tulajdonsag” 5,7,9,11, stb. valamennyi tovabbi paratlan szamu rekeszre...

Megjegyzem:
Kissé erbszakolt, és jogos kérdés is, hogy ,,valoban sziikség van-e itt a teljes indukciot haszndalni(?)”,
de a mddszer bemutatdsdra és gyakorldsdra jol haszndlhatok, alkalmasak a fentiek.
Voltaképpen ugye a két abra (némi kiegészitéssel, mint a probléma-felvetd 1. feladatban )
dltaldnos bizonyitds lehet barmely egy-egy sorban pdratlan rekesz-szamra.
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lgy szoroztak az okori romaiak

Mindkét szambaél

9 X 7 vonjunk le 5-6t

. és mutassuk meg
kinydjtott ujjainkkal

7 _ 5 az eredményt |

E =6 x10=60

A nyitott ujjak dsszege adja a tizeseket

A zart ujjak szorzata adja az egyeseket 63

10x[(X-5)+(Y-5)] + (10-X)x(10-Y)= XxY
10%-504107-50"+ 108+XxY-10K-10¥EXxY

Picit atvarialva, ugyanez...
egy Mancala-jaték segitségével miikodik pl. a 10 és 20 kdzotti szamokra is.

Pl. 17 x18=2

Rakj ket fels6 rekeszbe 20-17=3 db és 20-18=2 db magot.
Altalanosan: annyit, amennyivel kipotolhatok a szamok 20-ra! Ezek lesznek a ,fels6k”.

A két also rekeszbe pedig rakj 17-10=7 db es 18-10=8 db magot.
Altalanosan: mindkettébdl vonj le 10-et! A maradékok lesznek az ,,alsok’.

A két als6 6sszegének a kétszeresét szorozd meg 10-zel.
[ez ugye a példankban (7+8)x2x10=300]
és ehhez add hozza a fels6 kettd szorzatat.
[ami a példankban 3x2=6]
300+ 6 =306=17/x18

Hogyan is van ez? Pici algebra:  (20-X) x (20-Y) + (X-10 + Y-10) x 2 x 10=Xx Y
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Dobodkockas vezérléssel izgalmas lehet a ,,Vezérek versenyfutasa”.

Indulaskor minden rekeszben 4-4 db katona és atlosan szemben a 4. (és az 1.) rekeszben kozottik 1-1 db vezér.

A dobodkockaval kivetett rekeszt kell szorni, de mindig utolséként kell lerakni a vezért.

A sajat gyljtékbe most nem rakunk, de a versenytars gy(jtéjébe mindig (amikor csak utba esik).

Az nyer, akinek a vezére elébb ér vissza a sajat térfelére. Ha a két vezér egy rekeszbe kertil, akkor dontetlen. A partinak
akkor is vége, ha egyik vezér az ellenfél gyijtéjében landol, ,csapdaba esik” és azonnal veszit. (Amde, extra nyers is
lehet, ha ,varnak” nevezziik, amit sikerlt elfoglalni...)

©
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Mancal a—,,Bantumi” (6sszesen 48 db mag-babu kezdéskor: a rekeszekben 4-4 db, a kétoldali gytijtok Uresek )

Ketten, egyméssal szemben a tabla hosszu oldalain, a kezdd jatékos nézdpontjabdl: mint ,alsd” és ,fels6” versenyeznek abban, hogy ki gydijt be tdbb magot...
Egy-egy lépésben tetszdleges sajatoldali rekesz 6sszes ,,magjat” kell felvenni és korben (a nyil mutatta iranyban) egyenként kell lerakni a rekeszekbe.
A sajat gy(ijtédbe teszel, ellenfeledébe nem. Mindéssze harom ,hahaha” szabaly van: Ha sajat-oldali Gresbe kerlil az utolsé, akkor az is a gyljtédbe kerdl, sot:
Ha a szembeni rekesz nem Ures, akkor annak teljes tartalmat is ,elraboltad”. Ha az utolso lerakottad a sajat gyUjtédbe érkezik, akkor Ujra te kdvetkezel.

Vége a partinak, amikor vagy az alsé, vagy a felsé oldal kitirtilt. Ekkor, a masik oldal a szamolas el6tt, még a sajat rekeszébe teszi az 6 oldalan maradtakat.
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